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MÔ TẢ SÁNG KIẾN

Mã số (do Thường trực HĐ ghi): ………………………

1.Tên sáng kiến: 

“Phương pháp nhận biết và tính chất đặc trưng của hợp chất hữu cơ”

2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến

Giảng dạy nội dung hóa học 11,12 chương trình cơ bản ( Tác giả đã đưa vào thử nghiệm năm học 2018-2019 ở lớp 11a2, và 12a1)

3. Mô tả bản chất của sáng kiến:

3.1. Tình trạng giải pháp đã biết 

-Hiện trạng trước khi áp dụng giải pháp mới:

     Trong những năm gần đây, vấn đề dạy và học môn hoá học đã và đang đổi mới và là một trong những môn có chuyển biến mạnh mẽ về đổi mới phương pháp dạy học. 

Mặc dù chương trình Sách giáo khoa hoá học mới có nhiều đổi mới về mục tiêu, cấu trúc có thể giúp học sinh tự chủ động tìm tòi phát hiện và chiếm lĩnh nội dung bài học.


 Tuy nhiên lượng kiến thức trong sách giáo khoa vẫn còn khá nặng, học sinh khó tiếp thu trọn vẹn và hệ thống lại toàn bộ nội dung kiến thức đã học.
       -Lý do hình thành giải pháp

Trong chương trình Sách giáo khoa hoá học, chỉ thấy có phần nhận biết chất vô cơ. Trong khi đó theo kinh nghiệm giảng dạy của bản thân tôi nhận thấy phần hóa học hữu cơ lượng kiến thức rất nhiều lại khó nhớ. 
Do đó, đa số học sinh thường khó tiếp thu và không thể hệ thống lại toàn bộ nội dung kiến thức đã học, dẫn đến học trước quên sau.

Cộng với việc mất căn bản ngay từ đầu nên khi học phần hoá hữu cơ cảm thấy vô cùng phức tạp.
Đặc biệt , học sinh lớp 12 với hình thức thi trắc nghiệm khách quan, sẽ có rất ít thời gian để tìm đáp án cho một câu hỏi, vì thế các em sẽ phải nắm rất vững lượng kiến thức rộng để suy luận và chọn đúng đáp án. Song song đó, việc xử lý các bài toán cũng cần học sinh nắm chắc lý thuyết. 

Vì lí do đó,tôi chọn đề tài sáng kiến: “Phương pháp nhận biết và tính chất đặc trưng của hợp chất hữu cơ” để phần nào giải quyết những vấn đề nêu trên.
    3.2. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến: 
-Mục đích của giải pháp:  hệ thống lại nội dung kiến thức phần hóa học hữu cơ nhằm giải tỏa tâm lý sợ học hóa hữu cơ và nâng cao kết quả học tập. 

- Nội dung của giải pháp

3.2.1. Phương pháp nhận biết các chất hữu cơ
TỔNG QUÁT

	Chất muốn nhận biết
	Thuốc thử
	Hiện 

tượng 
	Phản ứng

	Hợp chất có liên kết 

-C = C-
Hay
 ( C ( C (
	dd Brom
	Màu da cam nhạt dần rồi biến mất
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 C -   + Br2              - C – C -   

                                        Br   Br    

	
	dd KMnO4
	Phai 

màu 

tím
	3CH2 = CH2 + 2KMnO4 + 4H2O 

 ( 3HOCH2(CH2OH + 2MnO2 + 2KOH

3CH(CH+8KMnO4 ( 3HOOC(COOH + 8MnO2(+8KOH

	Ankyl benzen
	dd KMnO4
	Phai 

màu 

tím
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Phenol
	dd Brom
	Kết 

tủa 

trắng
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Anilin
	
	
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Ankin có liên kết ba đầu mạch
	dd AgNO3 trong

NH4OH (Ag2O)
	Kết tủa 

vàng nhạt
	R(C(C(H + Ag[(NH3)2]OH  (  R(C(C(Ag( + H2O + 2NH3

	Hợp chất có nhóm -CH=O:

Andehit, glucozơ, mantôzơ 

Axit fomic

Este fomiat ...


	
	Kết tủa Ag (phản ứng tráng bạc) 
	R ( CH = O + 2Ag[(NH3)2]OH

 (  R ( COONH4 + 2Ag( + H2O + 3NH3(
CH2OH((CHOH)4(CHO + Ag2O  
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       CH2OH((CHOH)4(COOH + 2Ag(
(Phản ứng này nhận biết nước tiểu bệnh tiểu đường có chứa glucozơ)

HCOOH+2Ag[(NH3)2]OH((NH4)2CO3 + 2Ag( +H2O+2NH3
Hay:  HCOOH + Ag2O 
[image: image6.wmf]3
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CO2 + 2Ag(  + H2O
HCOOR+2Ag[(NH3)2]OH((NH4)2CO3 + 2Ag( +ROH+2NH3

	
	Cu(OH)2 trong môi trường kiềm 
	( Cu2O đỏ gạch
	R(CHO  +  2Cu(OH)2 + NaOH  
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t

¾¾®

   RCOONa + Cu2O( + 3H2O

	Ancol đa chức (có ít nhất 2 nhóm – OH gắn vào 2 C liên tiếp)
	Cu(OH)2
	Tạo dd màu xanh thẫm trong suốt
	[image: image30.emf]OH
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+3Br




2+3Br

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 





	Hợp chất có H linh động: axit, ancol, phenol
	Na, K
	Sủi bọt khí không màu
	2R ( OH 
+ 
2Na 
(
 2R ( ONa 
+   H2( 

2R ( COOH 
+ 
2Na ( 2R ( COONa 
+   H2( 

2C6H5 ( OH 
+ 
2Na ( 2C6H5 ( ONa +   H2


CHI TIẾT
	Chất 
	Thuốc thử
	Hiện tượng 
	Phản ứng

	Ankan
	Cl2/ás
	Sản phẩm sau PƯ làm hồng giấy quỳ ẩm
	CnH2n+2 + Cl2 ( CnH2n+​1Cl    +HCl

	Anken
	dd Br2
	Mất màu 
	CnH2n + Br2 ( CnH2n Br2

	
	dd KMnO4
	mất màu 
	3CnH2n + 2KMnO4 + 4H2O  ( 3CnH2n(OH)2 + 2MnO2 + 2KOH

	
	Khí Oxi 
	Sp cho pứ tráng gương
	2CH2 = CH2 + O2  
[image: image9.wmf]22
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CH3CHO

	Ankađien
	dd Br2
	Mất màu
	CnH2n(2 + 2Br2 ( CnH2n-2Br4

	Ankin
	dd Br2
	Mất màu 
	CnH2n(2 + 2Br2 ( CnH2nBr4

	
	dd KMnO4
	mất màu 
	3CH(CH+8KMnO4 ( 3HOOC(COOH + 8MnO4(+8KOH

	
	AgNO3/NH3 (có nối 3 đầu mạch)
	kết tủa màu vàng nhạt
	HC ( CH + 2[Ag(NH3)2]OH  ( Ag ( C ( C ( Ag( + 2H2O + 4NH3

R(C ( C(H + [Ag(NH3)2]OH ( R(C ( C(Ag( + H2O + 2NH3

	
	dd CuCl trong NH3
	kết tủa màu đỏ
	CH ( CH + 2CuCl + 2NH3 ( Cu ( C ( C ( Cu( + 2NH4Cl

R ( C ( C ( H + CuCl + NH3 ( R ( C ( C ( Cu( + NH4Cl

	Toluen
	dd KMnO4, t0
	Mất màu tím, tạo kết tủa màu nâu
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 

	Stiren
	dd KMnO4
	Mất màu
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	
	dd Br2
	Mất màu
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Ancol
	Na, K
	( không màu
	2R ( OH 
+ 
2Na 
(
 2R ( ONa 
+   H2( 

	Ancol

bậc I
	CuO (đen)

t0
	Cu (đỏ),

Sp cho pứ tráng gương
	R ( CH2 ( OH + CuO 
[image: image13.wmf]0
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R ( CH = O + Cu + H2O

R ( CH = O + 2Ag[(NH3)2]OH  

        (  R( COONH4 + 2Ag( + H2O + 3NH3

	Ancol 

bậc II
	CuO (đen) t0
	Cu (đỏ),

Sp không pứ tráng gương
	R ( CH2OH ( R( + CuO 
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R ( CO ( R(  + Cu + H2O

	Ancol

đa chức có ít nhất 2 nhóm –OH trên 2 nguyên tử C kề nhau
	Cu(OH)2
	dung dịch màu xanh lam
	[image: image32.emf]OH
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[image: image33.emf]Br




Br

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Anilin
	nước Brom
	Tạo kết tủa trắng
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Anđehit
	AgNO3 trong NH3
	( Ag trắng
	R ( CH = O + 2Ag[(NH3)2]OH

 (  R ( COONH4 + 2Ag( + H2O + 3NH3(

	
	Cu(OH)2
NaOH, t0
	( đỏ gạch
	RCHO + 2Cu(OH)2 + NaOH 
[image: image17.wmf]0
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RCOONa + Cu2O( + 3H2O

	
	dd Brom
	Mất màu
	RCHO + Br2 + H2O ( RCOOH + 2HBr

	
	(Andehit no hay không no đều làm mất màu nước Br2 vì đây là phản ứng oxi hóa khử. Muốn phân biệt andehit no và không no dùng dd Br2 trong CCl4, môi trường CCl4 thì Br2 không thể hiện tính oxi hóa nên chỉ phản ứng với andehit không no

(Andehit fomic khi tác dụng dd brom sẽ sinh ra khí CO2. Vì vậy có thể dùng phản ứng trên để phân biệt andehit fomic với các andehit no đơn chức mạch hở khác

HCHO + 2Br2 + H2O ( CO2 + 4HBr

	Axit cacboxylic
	Quì tím
	Hóa đỏ
	

	
	
[image: image18.wmf]2
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	( CO2
	2R ( COOH + Na2CO3 ( 2R ( COONa + CO2( + H2O

	Aminoaxit
	Quỷ tím
	Hóa xanh

Hóa đỏ

Không đổi
	Số nhóm ( NH2 > số nhóm ( COOH 

Số nhóm ( NH2 < số nhóm ( COOH

Số nhóm ( NH2 < số nhóm ( COOH

	
	
[image: image19.wmf]2
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	( CO2
	2H2N(R(COOH + Na2CO3 ( 2H2N(R(COONa + CO2( + H2O

	Amin
	Quì tím
	Hóa xanh
	

	
	Phân biệt bậc của amin bằng cách cho amin phản ứng với NaNO2 và HCl ở nhiệt độ từ 0-50C: 
 + Amin bậc 3: không phản ứng 
 + Amin bậc 2: tạo ra hợp chất N-nitrozo ( chất lỏng màu vàng ít tan trong nước 
 R-NH-R' + NaNO2 + HCl ( RR'-N-N=O + NaCl + H2O 
 + Amin bậc 1: tạo muối diazoni 
RNH2 + NaNO2 + 2HCl ( R-N=NCl + NaCl + 2H2O 
 + Nếu là amin no bậc 1 thì muối diazoni sẽ phân hủy ngay, giải phóng khí N2 và tạo ra rượu: 
 RN2Cl + H2O ( ROH + N2 + HCl 
+ Nếu là amin thơm bậc 1 thì muối diazoni bền ở 0-5 oC có thể tiến hành phản ứng ghép đôi với beta-naphtol tạo sản phẩm màu 
 Muốn phân hủy muối diazoni thơm phải đun nóng nhẹ, khi đó thu được phenol, N2

	Glucozơ
	Cu(OH)2
	dd xanh lam 
	2C6H12O6 + Cu(OH)2 ( (C6H11O6)2Cu + 2H2O

	
	Cu(OH)2
NaOH, t0
	( đỏ gạch
	CH2OH ( (CHOH)4 ( CHO + 2Cu(OH)2 + NaOH 
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 CH2OH ( (CHOH)4 ( COONa + Cu2O( + 3H2O

	
	AgNO3   / NH3
	( Ag 
	CH2OH ( (CHOH)4 ( CHO + 2Ag[(NH3)2]OH

 (  CH2OH((CHOH)4(COONH4 + 2Ag( + H2O + 3NH3(

	
	dd Br2
	Mất màu 
	CH2OH((CHOH)4(CHO + Br2 + H2O(   CH2OH((CHOH)4(COOH+2HBr

	Fructozơ
	Cu(OH)2
	dd xanh lam 
	2C6H12O6 + Cu(OH)2 ( (C6H11O6)2Cu + 2H2O

	
	Cu(OH)2
NaOH, t0
	( đỏ gạch
	Trong môi trường kiềm đun nóng, fructozơ đồng phân hóa thành glucozơ, vì thế cho phản ứng giống glucozơ

	
	AgNO3   / NH3
	( Ag 
	

	
	dd Br2
	Không hiện tượng 
	Dùng cách này để phân biệt glucozơ và fructozơ

	Saccarozơ

C12H22O11
	Thuỷ phân
	sản phẩm tham gia pứ tráng gương
	C12H22O11      +      H2O      (      C6H12O6      +      C6H12O6


                          Glucozơ
  Fructozơ  

	
	Vôi sữa
	Vẩn đục
	C12H22O11 + Ca(OH)2  (      C12H22O11.CaO.2H2O

	
	Cu(OH)2
	dd xanh thẫm 
	C12H22O11   +   Cu(OH)2   (   (C12H21O11)2Cu  +  2H2O

	Mantozơ

C12H22O11
	Cu(OH)2
	dd xanh thẫm 
	C12H22O11   +   Cu(OH)2   (   (C12H21O11)2Cu  +  2H2O

	
	AgNO3   / NH3
	( Ag trắng
	

	
	Thuỷ phân
	sản phẩm tham gia pứ tráng gương
	C12H22O11      +      H2O      (      2C6H12O6   (Glucozơ) 

	Tinh bột

(C6H10O5)n
	Thuỷ phân
	sản phẩm tham gia pứ tráng gương
	(C6H10O11)n  + nH2O  (      nC6H12O6   (Glucozơ) 

	
	Dung dịch iot
	Tạo dung dịch màu xanh tím, khi đun nóng màu xanh tím biến mất, khi để nguôi màu xanh tím lại xuất hiện 



	Protit
	HNO3 đặc
	Chuyển sang màu vàng

	
	Cu(OH)2
	Tạo ra phức chất có màu tím đặc trưng

(Có thể dùng phản ứng này để phân biệt aminoaxit, đipeptit với các peptit lớn hơn, vì phản ứng này chỉ xảy ra với các tripeptit trở lên)


        Trong các dạng bài tập cơ bản, thường mức độ khó của bài nhận biết chỉ đòi hỏi học sinh thực hiện theo phương pháp định tính. Tuy nhiên cũng có những bài nâng cao cần thực hiện bằng phương pháp định lượng. Sau đây xin giới thiệu một số trường hợp tiến hành nhận biết định lượng.

( Phân biệt các chất khác nhau trong cùng 1 dãy đồng đẳng

Lấy cùng một số mol ( cùng thể tích ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất đối với chất khí) đem đốt cháy hoàn toàn, dẫn sản phẩm cháy vào dung dịch nước vôi trong lấy dư, lọc lấy kết tủa đem sấy khô và cân. Kết tủa nặng hơn xuất phát từ sản phẩm của chất có nhiều nguyên tử cacbon hơn

( Phân biệt anken và ankadien (hoặc ankin có nối ba không nằm đầu mạch)

Lấy cùng số mol của anken và ankadien (hoặc ankin) dẫn qua bình chứa dung dịch brom (cùng thể tích, cùng nồng độ). Bình brom nào mất màu nhanh hơn là bình chứa ankadien (hoặc ankin).

( Phân biệt ancol đơn chức và đa chức

Lấy cùng số mol mỗi chất (cùng thể tích dung dịch, cùng nồng độ) đem cho phản ứng với Na dư, thu lấy khí H2 sinh ra bằng phương pháp dời chỗ nước bằng ống nghiệm có chia vạch. Lượng H2 sinh ra từ ancol đa chức sẽ nhiều hơn từ ancol đơn chức.

( Phân biệt andehit đơn chức và andehit đa chức

Lấy cùng số mol mỗi chất (cùng thể tích dung dịch, cùng nồng độ) đem thực hiện phản ứng tráng gương, cân lượng Ag sinh ra. Phản ứng sinh ra nhiều Ag hơn là phản ứng của andehit đa chức.

( Phân biệt axit cacboxylic đơn chức và đa chức

Lấy cùng thể tích dung dịch axit cacboxylic có cùng nồng độ cho vào buret có vạch chia độ. Nhỏ từ từ từng giọt dung dịch axit vào cốc chứa cùng một lượng dung dịch NaOH có nồng độ giống nhau thêm vài giọt dung dịch phenolphtalein, đến khi dung dịch NaOH mất màu hồng. Dung dịch axit nào cần dùng ít hơn là dung dịch axit đa chức.

( Phân biệt glucozơ và mantozơ

Lấy cùng thể tích dung dịch có cùng nồng độ, đem đun nóng với dd H2SO4 loãng đến phản ứng hoàn toàn. Trung hòa dung dịch thu được sau đó đem sản phẩm đi thực hiện phản ứng tráng gương. Lượng Ag sinh ra từ mantozơ sẽ nhiều hơn.
3.2.2. Hệ thống những phản ứng đặc trưng thường gặp của các chất hữu cơ

DẠNG 1. NHỮNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI DUNG DỊCH AgNO3/NH3 
Những chất phản ứng được với AgNO3/NH3 gồm: 

1. Ank – 1- in ( An kin có liên kết ( đầu mạch) Phản ứng thế bằng ion kim loại

Các phương trình phản ứng: 

R-C(CH + AgNO3 + NH3 → R-C(Ag + 2NH4NO3
Đặc biệt: 

CH(CH + 2AgNO3 + 2NH3 → AgC(CAg + 2NH4NO3
2. Anđehit: Phản ứng tráng bạc ( tráng gương ) trong phản ứng này anđehit đóng vai trò là chất khử

3. Những chất có nhóm –CHO 

Tỉ lệ mol: nRCHO : nAg = 1: 2

+ Axit fomic: HCOOH

+ Este của axit fomic: HCOOR

+ Glucôzơ: C6H12O6 . 

+ Mantozơ: C12H22O11​​
DẠNG 2. NHỮNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI DUNG DỊCH BROM

Dung dịch brom là dung dịch có màu nâu đỏ

Những chất phản ứng được với dung dịch brom gồm:

1. Hiđrocacbon bao gồm các loại hiđrocacbon sau: 

+ Xiclo propan



+ Những hidrocacbon có liên kết bội

2. Anđehit 

RCHO + Br2 + H2O → RCOOH + 2HBr

3. Các chất hữu cơ có nhóm chức anđehit
+ axit fomic

+ este của axit fomic

+ glucozơ

+ mantozơ

4. phenol và anilin:  Phản ứng thế với dung dịch brôm

[image: image21.wmf]OH

  + 3Br2 (dd)→
[image: image22.wmf]OH

Br

Br

Br

   + 3HBr

           (kết tủa trắng) 2,4,6 tri brom phenol 

Tương tự với anilin. 

DẠNG 3. NHỮNG CHẤT CÓ PHẢN ỨNG CỘNG H2
1. Hiđrocacbon bao gồm các loại hiđrocacbon sau: 

+ Xiclo propan, xiclo bu tan ( phản ứng cộng mở vòng ) 

+ Những hidrocacbon có liên kết bội

2. Anđehit + H2 → ancol bậc I 

      RCHO + H2 → RCH2OH  

CH3-CH = O +  H2
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3. Xeton + H2 → ancol bậc II
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4. Các chất hữu cơ có nhóm chức anđehit
+ glucozơ: khử glucozơ bằng hiđro tạo sorbitol

CH2OH[CHOH]4CHO + H2
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+ Fructozơ

+ saccarozơ

           + mantozơ

DẠNG 4. NHỮNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI Cu(OH)2
Cu(OH)2 là 1 chất kết tủa và là 1 bazơ không tan 

Những chất phản ứng được với Cu(OH)2 gồm

1. Ancol đa chức có nhóm – OH gần nhau tạo phức màu xanh lam với Cu(OH)2
Ví dụ: etylen glycol C2H4(OH)2 và glixerol C3​H​5(OH)3
2. Những chất có nhóm –OH gần nhau
+ Glucôzơ

+ Fructozơ

+ Saccarozơ
+ Mantozơ

3. Axit cacboxylic 

2RCOOH + Cu(OH)2 → (RCOO)2Cu + 2H2O

Đặc biệt: Những chất có chứa nhóm chức anđehit khi cho tác dụng với Cu(OH)2/NaOH nung nóng sẽ cho kết tủa Cu2O màu đỏ gạch 

      + Anđehit

      + Glucôzơ

      + Mantozơ

4. Peptit và protein (tripeptit trở lên)

Peptit: Trong môi trường kiềm, peptit tác dụng với Cu(OH)2 cho hợp chất màu tím 

            Đó là màu của hợp chất phức giữa peptit có từ 2 liên kết peptit trở lên với ion đồng 

Protein: Có phản ứng màu biure với Cu(OH)2 cho hợp chất màu tím 

DẠNG 5. NHỨNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI NaOH

      + Dẫn xuất halogen

      + Phenol

      + Axit cacboxylic

      + Este

      + Muối của amin    

      + Amino axit 

      + Muối của nhóm amino của amin                                   

DẠNG 6. NHỮNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI Na

      + Những chất có nhóm –OH trong công thức (ancol, axit, phenol, tạp chức…)

      + Lưu ý : dung dịch của các chất có dung môi là H2O đều hoà tan được Na

DẠNG 7. NHỮNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI HCl
Tính axit sắp xếp tăng dần:

Phenol < axit cacbonic < axit cacboxylic < HCl 

Nguyên tắc: axit mạnh hơn đẩy axit yếu hơn ra khỏi muối

      + Phản ứng cộng của các chất có gốc hiđro cacbon không no. Điển hình là gốc: vinyl CH2 = CH –

      + muối của phenol

      + muối của axit cacboxylic

      + Amin

      + Aminoaxit

      + Muối của nhóm cacboxyl của axit 

NaOOC – R – NH2 + 2HCl  → HOOC – R – NH3​Cl  + NaCl 
DẠNG 8. NHỮNG CHẤT PHẢN ỨNG ĐƯỢC VỚI DD HCl VÀ NaOH 

      + Este (thuỷ phân trong môi trường axit hoặc môi trường kiềm) 

      + Aminoaxit – este của aminoaxit (NH2-RCOOR’)

      + Muối amoni của axit cacboxylic (RCOONH3R’)

3.3 Khả năng áp dụng


Trong  phạm vi giới hạn đề tài: Tôi xin trình bày kinh nghiệm cá nhân vào trong giảng day nội dung hóa học 11, 12 chương trình cơ bản. Tôi mong rằng đề tài này góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy bộ môn.

3.4. Hiệu quả, lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng giải pháp 
         Áp dụng lần đầu tại một lớp 11 từ nửa sau học kỳ II (NH 2018-2019) và một lớp 12 từ nửa sau học kỳ I (NH 2018-2019) với hiệu quả định lượng bằng kết quả sau 02 lần kiểm tra bài tập nhận biết (01 bài khi chưa dạy hệ thống và 01 bài sau khi dạy hệ thống) với mức độ đề như nhau. Kết quả thống kê sau 2 lần như sau:

	Khối lớp
	Điểm
	Lần 1
	Lần 2

	11
	8 – 10
	17,5%
	55,5%

	
	6,5 – 8
	27,5%
	39,5%

	
	5 – 6,5
	37,5%
	5%

	
	3,5 – 5
	15%
	0%

	
	< 3,5
	2,5%
	0%

	12
	8 – 10
	17,02%
	60,83%

	
	6,5 – 8
	46,81%
	28,53%

	
	5 – 6,5
	31,91%
	10,64%

	
	3,5 – 5
	4,26%
	0%

	
	< 3,5
	0%
	0%


Sau khi áp dụng hệ thống kiến thức theo phương pháp trên, tôi nhận thấy:

· Học sinh nắm kiến thức một cách rõ ràng, có hệ thống, nhớ bài lâu.

· Tăng khả năng tư duy sáng tạo trong giải bài tập nhận biết và các dạng bài tập có liên quan

· Học sinh hứng thú hơn trong học tập, có thêm niềm say mê yêu thích bộ môn hóa nói riêng và các môn khoa học tự nhiên nói chung

3.5. Tài liệuTham Khảo:

1.Sách giáo khoa Hóa học 11 cơ bản. Nhà xuất bản giáo dục

2. Sách giáo khoa Hóa học 12 cơ bản. Nhà xuất bản giáo dục

3.Trọng tâm kiến thức hóa học 11- hóa hữu cơ. Nhà xuất bản Đại học quốc gia Hà Nội.
4.Tổng ôn tập hóa hữu cơ- Nhà xuất bản Đại học quốc gia Hà Nội.
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